

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE  
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI  
SI SE PLATESC TOT-D'A-UNA INAINTE

IN Bucuresti LA CASA ADMINISTRATIEI  
DIN Judele si Streinatate PRIN MANDATE  
POSTALE  
UN AN IN TARĂ 30 LEI; IN STREINĂTATE 50 LEI  
SASE LUNI . . . 15 » » » 25 » »  
TREI LUNI . . . 8 » » » 13 » »

Un numer în streinatate 20 bani  
MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

# Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

DIN Bucuresti si judele SE PRIMESC numai la  
Administratie  
DIN Streinatate, DIRECT LA ADMINISTRATIE SI  
la toate ofițele de publicitate  
ANUNCIURI LA PAG. IV . . . . . 0,30 b. linia  
» » » III . . . . . 2 — lei »  
» » » II . . . . . 3 — »  
INSERTIELE SI RECLAMELE 3 LEI RINDUL.  
La Paris, ZARUL SE GĂSEȘTE DE VÂNZARE  
CU NUMERUL LA  
kioșcul No. 192, Boulevard St.-Germain

UN NUMER VECHIU 30 BANI

ADMINISTRAȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACȚIA

PASAGIUL BĂNCEI NAȚIONALE (CASELE KARAGEORGEVICI)

Același cîntec vechiu

COMEDIA PARLAMENTARA

DE LA CAMERA

Incapabilii și corupții

COMPANIILE DE DISCIPLINA

București, 19 Noembrie 1893.

ACELAȘ CÎNTEC VECHIU

Foarte rar Mesagiile regale—mai cu seamă în țara noastră,—au avut darul să fie interesante. În special Mesagiul din anul acesta, e atât de searbăd și de neînsemnat, în cit cu greu îl poți citi pînă la capăt, fără să caști de urit și de scirbă.

De sigur că atât Regele cit și guvernul, consideră această proză obligatorie, ca o sarcină grea, și ar desființa-o cu plăcere dacă nu i-ar împiedeca uzul parlamentar.

Căci ce voieți să spună cei de sus corpurilor legiuitoare? Acestea știu prea bine pentru ce au fost alese; nu se mai încape discuție în privința reformelor și îmbunătățirilor de adus în afacerile țării. Asemenea lucruri se votează pur și simplu, a 25 de lei bucată sau articolul, după împrejurări.

Ceea ce-i interesează grozav pe Senatorii și pe Deputații noștri, este numai chipul cum ar putea mai lesne storcea toate foloasele pe care le pot aduce cei patru ani de legislație. De interesele țării n'au vreme și nici nevoie să se ocupe.

E atita depărtare de la coliba săculeului și pînă în Dealul Mitropoliei, în cit strigătele de durere ale nenorociților n'o pot străbate, chiar eînd ele ar eși din cinci milioane de pepturi chinuite.

Și chiar de ar fi auzite și înțelese, chiar dacă ele s'ar ridica la un moment dat, nu numai rugătoare, dar chiar amenințătoare în cererea lor de dreptate, între țară și Dealul Mitropoliei mai sint și alte obstacole afară de marea depărtare.

Intre mandatarii prefectilor și poporul romin stau cete dese de prefecti și sub-prefecti, sbiri polițienesti, jandarmi și soldați, gata să închidă gura obiduiților, pentru ca deputații noștri să se poată ocupa în liniște de opera lor bine-făcătoare numai pentru diuși și pentru acoliții ce-i înconjoară.

Totuși, pentru cine știe să citească printre rinduri, mesagiul de față are o colosală importanță. Sub masca cuvintelor indifferente și a frazelor banale, se ascunde o întregă epopee de grase făgădueli și substanțiale ademeniri la adresa celor ce vor să înțeleagă de o jumătate de cuvint.

Reforma administrativă, reforma legii patentelor și licențelor, reforma asupra exploatarei minelor: care să împace interesele generale cu cel mai scrupulos respect al drepturilor private, cum se exprimă mesagiul, vor fi un izvor nesecat de căpătuială.

Știm ce înamnă reforma administrativă, înmulțirea la infinit al bugetivorilor, cari depind de ministerul de interne. Cite rude să-race puse în piine! Citi alegători influenți ciștițați! Cite ocazii de a interveni pe lângă D. ministru X, Y, spre a-l face favorabil cutărui candidat la funcții!

E o comoară neprețuită această reformă administrativă și pe care se poate pune stăpînire cu ușoare și neînsemnate sacrificii;—un vot asigurat guvernului, și atita tot.

Cit despre organizarea exploatarei minelor, în modul cum e anunțată prin mesagiul, ea va consista în darea averei naționale în prada celor ce posedă mijloacele

de ale exploata... în folosul lor personal.

În loc de cite-va ocne de ale Statului, în care lucrează astăzi condamnații la munca silnică, vom avea în țară o sumă de ocne exploatare pe seama particularilor de muncitori liberi, angajați pe baza cunoscutului principiu de: *laissez faire, laissez passer*.

Mu mai vorbim de convenția cu Germania, căci ea a fost impusă și ca atare îndreptată în contra intereselor țării.

Cum am spus, pentru cei ce știu să citească printre rinduri, mesagiul anului acestuia, seamănă cu un durui de tobă. Mezatul poftelor și căpătuelelor e deschis, cine dă mai mult—credință mai oarbă și voturi fără discuție—acela se va bucura de toate foloasele ce pot decurge din reformele anunțate într'insul. Cine nu, va fi hulisit și considerat ca un dușman al țării și al instituțiilor sale.

În rezumat, mesagiul actual este lista de bucatele ce se vor servi la masa guvernului, sunt invitați să-și rezerve tacimul toți cei ce au un vot în Camera și în Senat și sint hotărâți să-l schimbe pe suculentele mincări preparate de bucătăria ministerelor noastre.

Nu cătați cinci milioane de romini mor de foame și de frig—chef și poftă bună Domnilor!

Index

SATIRA ZILEI

Comedia parlamentara

Ca după o ploaie de vară, Camera e răcorită. Totuși, căldura latentă se emană încă, atmosfera nu-i curată.

Și pe cînd D-nii A. Știrbeiu, A. Marghiloman și Ghermani discută cu înflăcărare asupra situației incurcate,—singur generalul Manu, cu un aer mefistofelic, își plimbă barbișonul triumfător.

El spune intîmilor: — Ești? Ești nu sunt vinovat de cele șapte voturi. Junimiștii, răcanii, sint culpabili. În fond, eu merg cu Păucica...

Vesul Bobeica, alesul secției a doua în locul spiritualului Știrbeiu, trece ca un nou Tartarin din deputat în deputat. Chelia-i răstîrgeaze raze palide pe frunțile guvernamentale.

Se întîmplă un nefericit eveniment. Șaabner-Tuduri, Ramadava de la Brlad, este trîntit de la secretariat.

— Acest om, zice Take Ionescu, a escrocot anul trecut un amendament.

— Au mai păt-o și alte cocoane! replica un sceptic.

— Se poate; dar... *quod licet Jovi non licet bovi!*

În definitiv, ședința e moartă. Se simte un armistițiu. Fie-care pune în practică pe *reculer pour mieux sauter*.

Dar, sub liniștea bălței tăcute, se aude fierbînd în lăuntru un potop de broaște.

Dobrescu-Argeș cu cămasa scoasă din pantalon, simte că a festilit-o dacă — Doamne fereste—cade guvernul.

El regretă cele șapte voturi eșite mai mult a-l-altă erii, și nu poate pricepe a-celst plus de chitanțe. — De aceea stă retras, confundat pe gînduri într'un colț.

— Mi se pare, îi zice un amic, că guvernul ne-a legat la gard.

— La gard... de artilerie? Atît mai bine! Rigoio

TELEGRAMS

PARIS, 18 Noembrie.—D. Spuller a primit misiunea de a forma cabinetul. El s'a asigurat de concursul D-lui Burdequ, pentru finanțe și al D-lui Raynal pentru portofoliul internelor. D. Spuller va continua azi demersurile sale.

— Se asigură că portofoliul, afacerilor streine a fost oferit D-lui Constans.

Ziarele republicane și conservatoare primesc în mod favorabil combinaținea Domnului Spuller; organele radicale o critică în mod viu.

MADRID, 18 Noembrie.—Consiliul miniștrilor s'a ocupat de chestiile financiare. Este inexact că o să se emită bonuri de teaur.

S'au ivit erii la Tenerife 60 cazuri de holera, din care 10 mortale.

LONDRA, 18 Noembrie.—Times află din Filadelfia că opoziția amenință de a continua agitația în privința tarifelor în timp de mai multe luni. Se crede că Se-

natul va amina chestiunea pînă după alegerile din Noembrie.

WASHINGTON, 18 Noembrie.—Consiliul a convorbit în timp de trei ore cu președintele în privința mesagiului, care se va trimite luni la congres.

MADRID, 18 Noembrie.—Consiliul miniștrilor a luat cunoștință de conferința pe care a avut-o mareșalul Campos la Melilla cu Araaf. Este aproape sigur că această conferință a fost identică cu aceea a generalului Macias cu Araaf.

ROMA, 17 Noembrie.—Trenul direct dintre Milan și Veneția a lovit la 12 ore noaptea un tren de marșă lingă Limite, cea dintîii gară între Milan și Treviglio. Cele două locomotive sint sfărîmate, trei vagoane s'au resturnat și sfărîmat; nu se cunoaște pînă acum numărul morților, dar pînă azi dimineață s'au scos de sub dărămături 13 cadavre și vre-o 20 de răniți, aceștia au fost transportați la spitalul din Milano.

DUBLIN, 30 Noembrie.—Doi indivizi arestați, fiind bănuți de a fi asasinat pe zidarul Reid, au fost liberați.

DE LA CAMERA

Armonia se duce.—Depușta D-lui Știrbeiu.—Bobeica triumfoaza.—Lupta de azi.—Un nou Schwalb.—Futurile generalului Manu.

Guvernul conservator e pe dric. S'a dovedit acum ce este faimoasa armonie conservatoare. Se va citi mai jos halul în care a ajuns parlamentul companiei Catargiu-Carp.

D-nii Ghermani, Marghiloman și Știrbeiu discută erii cu o animație nobilă într'un colț al Camerei. Era vorba de demisia D-lui Știrbeiu din vice-preșidenția Camerei, fapt care ar aduce probabil alegerea D-lui Gr. Păucescu.

D. Știrbeiu persistă în hotărîrea sa de a demisiona.

Ceea-ce 'l face pe D. Știrbeiu să demisioneze cu ori-ce preț, este faptul că D-sa a căzut la preșidenția secției a II-a, unde s'a ales D. Bobeica cu 11 voturi contra 8. D. Bobeica fiind ales numai pentru considerația că e om de spirit, D. Știrbeiu s'a supărat și mai tare de eşecul suferit, căci lupta nu s'a făcut cu arme legale, de oare-ce D-lui a fost lipsit de calitatea ce se atribuie D-lui Bobeica.

Ședința de azi a Camerei promise să fie foarte interesantă, dacă va veni la ordinea zilei chestia Romalo-Emandi.

Tatăl acestui din urmă, și-a părăsit postul de prefect de la Brlad, pentru a veni să stîrue pe capete ca să se validezețul său.

După cit pare, Comisia însărcinată cu raportul validării, e favorabilă D-lui Emandi, mai cu seamă că printre membrii ce o compun se află și citi-va partizani de ai D-lui Păucescu.

Liberali vor vota invalidarea D-lui Romalo, pentru a lovi în trușia junimiștilor.

Invalidarea D-lui Romalo, cumnatul D-lui Carp, ar fi pentru junimiști semnalul ostilităților fățîșe în contra conservatorilor s'adea.

Cauza pentru care D. Șaabner-Tuduri n'a fost ales secretar al Camerei, e nostimă de tot.

Cu ocazia votării legii sanitare în sesiunea trecută, D. Șaabner-Tuduri a găsit de cuviință să schwalbizeze un amendament din lege, unde era vorba de numirea doctorilor prin concurs, fapt afirmat la timp de multă lume.

Schwalbizarea a fost însă remarcată în Senat, iar legea reînțoarsă la Camera speră a fi corectată printr'un nou vot.

Guvernul, avînd deja în sinul său un Schwalb, a găsit că specia se prea înmulțește, și de aceea a combătut candidatura D-lui Schwalbner-Tuduri.

Generalul Manu afirmă intîmilor săi că afacerea cu cele 7 voturi mai mult de cit numărul volanților, e opera junimiștilor.

Aceștia însă acuză pe general că e in-

teles cu D. Gr. Păucescu și că bagă tot felul de fitiluri pe sub mină, pentru a ajuta la căderea ministerului Catargiu-Carp.

Această cădere ar dori-o D. general Manu, ca să poată forma D-lui un minister sub preșidenția sa, excluzînd pe junimiști.

Idem.

LOMBROSO SOCIALIST

Cunoscutul și savantul profesor Cesare Lombroso s'a declarat socialist.

Lată scrisoarea, pe care o publică corespondentul din Roma al ziarului *Berliner Tageblatt* și pe care a primit-o de la Lombroso cu prilejul unei informațiuni relative la convertirea sa:

Dacă studiați scrierea mea *Delitto politico* (crima politică), veți afla că eu de mulți ani inclin spre socialism și că prin urmare nu e vorba la mine de o hotărîre neașteptată.

Cred cu atît mai mult în socialism, cu cit acesta pune mereu în practică concepția mea despre revoluțiune,—revoluțiune, care este o mișcare înceată, nu improvizată și silită.

În privința socialismului de stat, acesta nu e la locul său în Italia, pentru că clasele dominante ori resping dinainte ori ce reformă (amintesc numai legile pentru combaterea Pelagrei, asupra muncii copiilor, etc.), sau, dacă ele se sevrîșesc, nu le aplică.

Am fost tot-d'auna de părere, că starea țărănilor italieni, mai ales a acelora din nordul Italiei—dar nu numai că mor de foame, dar se și otrăvesc cu porumb stricat—e cu totul de nesuferit.

În loc însă—cum ar cere dreptatea—să pedepsească pe otrăvitorii țărănilor, se urmărește și se calomniază din contra tocmai pe aceia cari, ca mine, descopere asemenea lucruri. Nici în Irlanda poporul nu suferă atîta!

Totuși Italia e atît de reacționară (*missionica*) în cit nu se va întîmpla nici o schimbare, dacă ea nu va veni din streinatate, din Germania, sau... din Australia.

În ce privește socialismul meu,—despre care nu face să se vorbească,—eu îl pricep ca pe cea mai înaltă consecință, ca pe cel din urmă cuvint al mișcării politice actuale, după ce pretutindeni parlamentarismul s'a arătat netrebnic.

Dacă însă admit socialismul, nu renunț de loc la cuceririle științifice legate de numele lui Darwin și Spencer.

Nu vreau să comit un atentat contra științei susținînd că influențele organice sint mai puțin hotărîtoare pentru noi, de cit cele economice; și dacă eu, ca un catolic, ar fi să jur în numele cui-va, chemese el Marx ori Lassalle, tot prefer vechea ortodoxie.

Plecatul Dv.

C. Lombroso.

Incapabilii și corupții

Ministerul Giolitti a căzut în niște împrejurări care aruncă o lumină vie asupra tristei stări în care a fost adusă Italia de cei ce au guvernat-o timp de cite-va decenii.

Frumoasa și generoasa mișcare a democraților italieni, în cap cu Garibaldi și Mazzini, mișcare întreprinsă cu atîta curaj și devotament și care avea de scop reconstituirea națională a Italiei și regenerarea ei, a încăput în mina burgheziei fără inimă și fără suflet.

Italianii plătesc astăzi foarte scump ușurința cu care s'au lăsat a fi înșelați de dușmanii democrației.

Și cum au ajuns la putere cei ce aduc astăzi Italia la ruină și o acopere de rușine?

Oamenii incapabili dar ambițioși, caractere netrebnice, ei au început prin a se strecura în rindurile vechilor luptători, slujindu-se de ei pentru a parveni.

Odată ce-au pus mina pe putere, temîndu-se de influența și controlul celor ce-i puseseră credința într'insii, prima lor grijă fu de a lovi fără nici o mustrare de cuget în foștii lor prieteni, camarazi de lupte și de suferințe.

Garibaldi, Mazzini și toți oamenii mari cărora Italia de astăzi le datorcăză însăși existența ei, fură calomniați, loviți în toate felurile, siliiți, unii din ei, să părăsească țara, amărîți și desnădăjduiți.

Crispi, faimosul și fiorosul Crispi, a început prin a fi aprig garibaldian. Sub auspiciile și prin ajutorul lui Garibaldi, a eșit el la lumină și s'a făcut cunoscut Italiei.

Prima grijă a parvenitului a fost să lo-

vească mișcarea democratică și să deschidă brațele guelfilor trădători, papistilor mascați în liberali, întregii companii de exploatare aprigă, pe care o numim noi burghezie, și care nu făcuse absolut nimic pentru propășirea Italiei, ba încercase chiar să împedice pînă și unitatea ei națională.

Cei ce-au căutat să minjască cîntea și renumele marilor luptători, au căzut astăzi prin necinste și rușine.

Și nici nu se putea să fie alt-fel. Era natural să sfirșească în asemenea mod filii trîntorilor de la curțile micilor tirani răsturnați de Garibaldi, elevii școalelor catolice și rămășițele vechii aristocrații coruptă pînă în măduva oaselor.

Comisiunea însărcinată cu ancheta mi-tei luate de deputații, senatorii și oame-nii politici italieni de la diferitele bănci din țară, a descoperit lucruri grozave pentru moralitatea clasei stăpînitore.

Avea publică, bugetul țării, totul stă la discreția citor-va infamii exploata-torii, cari, surprinzînd la timp nevoile și viciurile oamenilor de la cîrmă, le cum-părau cu bani protecția și complicitatea.

Afacerea Panama din Franța a fost cu mult întrecută de afacerea băncilor din Italia. În Franța, exploatarea necinstită a fost îndreptată, cu concursul deputa-ților și senatorilor, numai asupra unei singure întreprinderi: Panama. În Italia, votul și complicitatea deputaților și senatorilor a fost cumpărată cu bani sunători, cu totul în alte împrejurări și pentru un scop mult mai înalt.

O bandă foarte numeroasă de oameni de afaceri, se constituie în societate anonimă de exploatare. Mijloacele întrebun-țate au fost banii depuși de țara întregă prin diferitele bănci, agenții ei: deputa-ții și senatorii, cîmpul de exploatație: întreaga Italie cu toate resursele ei.

În afară de cheltuețele exagerate pentru armată, ruina Italiei a fost provocată de exploatarea nerusătinată a turmei de bandiți eșită din pădurile Siciliei și Calabriei, unde ne mai găsim nimic de operat, și-au transportat activitatea prin mi-nisterile din Roma și prin diferitele bănci.

Situația e gravă, spiritele foarte surex-citate, o mișcare violentă îndreptată contra senatorilor și deputaților concusio-nari e iminentă. Să sperăm că poporul Italian va ști să scuture în curînd jugul incapabililor și corupților pusi sub comanda ramolitului Rege Humbert I.

Interim.

SĂRMANII INVETĂTORI!

Încă înainte de a se vota legea lui Take Ionescu, asupra învățămîntului normal primar, noi ne-am făcut datoria și am arătat cit de defavorabilă va fi această lege invetătorilor.

A venit vremea ca ministrul să facă uz de lege pentru a vedea ce pot învățăt-orii ca agenți electorali. Iată și un act care dovedește că terenul e pregătut cu multă îngrijire.

Două-spre-zece învățătore din județul Brăila, după ce au fost numite prin concurs, la catedrele lor, la 15 Septembrie trecut, adică sub noua lege a lui Take Schwalb, au fost apoi lăsate pe drumuri sub cuvînt că școlile lor sint de prisos.

Cu toate astea, aproape cite o sută de copii își căpătau puțina lumină ce se res-pindea prin acele locuri, iar satele a-veau o populație de 300, sau chiar mai mult, de locuitori.

Prin urmare, nici un motiv legal nu exista spre a îndreptăți închiderea atitor școli și lăsarea pe drumuri a două-spre-zece învățătore ce-și cîștigase prin concurs acele puține drepturi.

Iată victimele nevinovate ale aplicării pe dos a noiei legi:

D-na Maria Roman, învățătore în comuna Tataru; D-ra Afrodita Gheorghiu în comuna Bordeiu-Verde; D-ra Elena Păvescu, în comuna Filii; D-na Elena Popescu, în comuna Mihailu-Bravul; D-na C. Stănculescu, comuna Stăncuța; D-na Ecaterina Vlăsceanu, comuna Rușetu și altele toate din județul Brăila.

Crede cine-va că aceste învățătore au fost lăsate pe drumuri, după o funcționare de o lună și jumătate, numai pentru că ministrul nu avea unde să le numească?—Doamne fereste! N'au trecut nici cinci-spre-zece zile și o multime de numiri noi s'au făcut în corpurile învățătorilor; dar în loc să dea preferința celor cu drepturile deja cîștigate, Take Ionescu a făcut ca tot-d'a-una, a numit învățătore care n'aveau diplomele cerute de lege, chiar fără concurs, iar pe cele de la Brăila le-a lăsat tot pe drumuri.

Bătăia asta de joc nu poate fi socotită

de cit ca un avertisment învățătorilor: ministrul vrea ca ei să înțeleagă la ce se pot aștepta de la un nemernic care nu le cere de cit să fie robii tuturor guvernelor.

Ii plingem pe învățători, dar sintem siguri că ei nu se vor țiri în noroiu chiar cind Take Schywalb ar apuca, tot ca ministru, anul ce se apropie.

Gret.

## NOTE DIN SENAT

18 Noembrie.

— M'am prezintat, Domnule.... m'am înființat, Domnule.... s'aude din cind in cind vocea unui senator, care atrage atențiunea secretarului senatului pentru a-l înscrie în lista de prezență.

— V'am văzut, Domnule senator, răspunde, zimbând, funcționarul; iar în ochii lui citești reflecția: «Le e teamă să nu le scape 25 de lei!»

Iată și nenea Atanasiu, de la Caracă, — respirind greoi, abia ducindu-și pintecul și milioanele!...

— Ce mai e prin Romaniți, Domnule Atanasiu? îl întreabă un senator.

— Sărăcie, bre! Nu se vinde griul; ci-că Americaniții ăia au făcut mai mult ca noi!...

D. Dumitru Sturza, sosind tocmai atunci, își privește soldatul, și îl întinde mâna cu o amabilitate de șef.

Intr'un colț, D. Velea, de la Vaslui, povestește citor-va prietenii cum, vara trecută, s'a pomenit cu inima înconjurată de un strat de grăsime.

— Ei, și? întreabă un ascultător uimit.

— Ei, și... era cit pe aci să-mi rămâie colegiul vacant.

Consternare!...

Un confrate îmi spune la ureche: «Eterna ironie a contrastelor: unele inimii sint cucerite de amor, altele de... grăsimi!»

Umblind de colo pînă colo, nervos, cu minile la spate, D. Mirzescu pare supărat. Strînge ciudat din buze, — și din nenorocire, azi, Ianov n'are spirit, stă pe gânduri și fumează...

Episcopul de Vilcea, — o cruzimele întimplărei! — trece tocmai atunci pe lângă D. Mirzescu. Acesta îl oprește:

— Ai citit Teologia, — bun! Ști să-mi spui cine a croit cojocul lui Sf. Ilie?

Prea sfîntul nu dă nici o replică, pare încurcat; cei de prin prejur rid...

D. Mirzescu e radios!... Tradem.

## COMPANIILE DE DISCIPLINĂ

(Urmare)

## Revolta în cîmp

— Pe aici, caporale, pe aici!... Nu lăsa oamenii tîi să intre în cîmp, strigă căpitanul Mafeugnat îndată ce ne zărește.

Și făcînd gesturi nervoase și largi, iese din căsciora sa situată pe terenul care venea după parapetele ridicate împrejurul taberei de soldați.

Un sergent și un caporal se reped de asemenea înaintea noastră.

— Dar ce are de ne cheamă, mă întreabă Queslier. Nu cum-va își închipuie că noi venim cu intențiunea de a-i servi de gardă? Ah!... nici odată!... Eu, cel puțin, am poftă să mă duc să întilnesc pe cei-l'alți.

Cei-l'alți tovarășii ai noștri ne cheamă de asemenea. Ei sint strîns grupați, în mijlocul cîmpului, și ne fac semne să venim la dînșii, pe de-asupra parapetului. Pentru ce nu? De sigur, căpitanul vrea să ne atragă de partea lui și să ne o-prească de-a comunica cu cei-l'alți; altfel, ne va învinovați de crima că nu ne-am supus ordinilor sale. Pînă acum n'am primit nici un ordin direct; căpitanul n'a vorbit de cit cu caporalul care ne conduce. Queslier mă împinge cu putere. Eu și cu el sărim șanțul și trecem peste parapete, mai înainte ca să bage de seamă caporalul.

— Nu vă întoarceți înapoi, strigă de-odată caporalul, furios că Pa'u păcălit așa de bine, în fața căpitanului.

Emoțiunea îi năbușește cuvintele în gît. Alți opt camarazi, cu Homard în frunte, trec repede pe lângă dînșii și apucă aceiași drum ca și noi.

— Al bandiților!... vă voi arăta eu, strigă căpitanul, și ne amenință cu pumnul; apoi se îndreaptă către locuința sa.

— Aceiași amenințări și alt nimic!... zice unul dintrîi noi. Alt-ceva nu știe să spună...

— De azi dimineață, adaogă Acajou de cite-orî ne da un ordin, par'că avea poftă să cînte. Dar cînd cine-va are un frate de răzbuțat, conchise el trist, nu mai ascultă nimic.

In acest băiat ciudat e un amestec de sensibilitate fină și de brutalitate nerușinată. Dar ceea ce e caracteristic la dînșii e puterea lui de hotărîre. Vezi bine, că insultele și chinurile care le-a îndurat atîta vreme, nu le-a uitat, nu le va putea uita; așteaptă să se răzbuțe contra

insultătorilor cu o obrăznicie, cu o glumă, cu o lovitură, cu ce-o putea. Pentru moment, el nu vrea de cit să dea o chel-făneală imediată ceaușurilor, cu căpitanul în frunte.

— Ochiu pentru ochiu și dinte pentru dinte! Ce zici, Rabasse?

Rabasse ne povestește cum a fost asasinat Barnoux. El avea, printre săpătorii de geniu cari dirijea lucrările unei construcții, un prieten. Acest camarad, cu prilejul unei dezordine întimplate ieri la serbarea lui 14 Iulie, furase cite-va sticle cu liquerori și i le dedese lui Barnoux. Seara înconjurat de mai mulți prieteni, Barnoux voia să deserteze aceste sticle, să facă puțin chef.

Cînd sergentul Craconi voi să facă de rond, auzi zgomot în odaia lui; Barnoux. Intră și aduse pe acesta în fața căpitanului.

— Spune-mi de unde ai aceste sticle? îl întreabă căpitanul.

Barnoux nu voi să spună. Căpitanul dete ordin să-l pue în fiare. Dar văzîndu-l că se încapățînează în tăcerea lui, Craconi îi aplicară *Crapodina*, și ca să nu-l deslege cine-va, îl aduse înainte casei lui.

Acolo, Barnoux scoînd cite-va gemete de durere, caporalul alergă să comunice căpitanului, care veni ordonînd nenorocitului să tacă.

— Gemetele tele împiedică pe oameni să doarmă. Toți sergenții îmi spun că nu pot să închidă ochii din cauza ta.

— D-le căpitan, eu nu strig, ci gem pentru că mă doare. M'am strîns atît de tare în fiare că îmi sint miinile zdrobite.

Vă rog, uitați-vă.

— Ce-mi pasă!... Induri aceea ce meriți!

— Domnule căpitan, nici un om ritu merită să fie tratat ast-fel. Dacă ai avea puțină inimă, ai înțelege.

— Pune-ți călușul în gură să nu mai vorbească, strigă furios căpitanul.

Și ceaușii, după ce i-au vîrît în gură o zdreanță murdară, i-au legat capul cu sfori.

Toată noaptea, nenorocita victimă a stat ast-fel, azvîrlită pe pămînt.

De dimineață, un soldat ducîndu-se să-l ridice de-acolo, l-a găsit mort.

Căpitanul a dat ordin să-l arunce într-o groapă.

Pe drum am întilnit pe Amiral.

— Ah! dacă a-ți fi văzut cum era cîmpul azi dimineață, esclamă unul. Toată lumea era revoltată. Mă mir cum ceaușii au mai rămas cu viață.

— Trebuie să ne hotărîm odată, zise Acajou.

In adevăr am observat și eu în toată această mulțime de nenorociți, multe figuri pe care se citea hotărîrea; dar am văzut și alte fizionomii pline de nehotărîre. Ghicesc chiar că am înaintea mea numeroși timizi cari n'au avut curajul să fie lași pînă la sfîrșit și cari s'au revoltat fiind-că au văzut pe cei-l'alți că fac ast-fel. Minia lor e de momente și mi-e teamă să nu dispară. Aceste oi, devenite lupi, mi-e frică să nu devie iar oi. Sint că dacă am îndrepta armele către omorîtorii lui Barnoux, acești fricoși s'ar repezi să ne fie de mîini, sau ne-ar lovi în cap cu patul puștilor, pe la spate.

Și apoi, eu nu sint pentru violență. Dacă ași fi fost de față, azi dimineață, cînd au ridicat cadavrul, poate chiar eu ași fi îndemnat la revoltă, dar acum e prea tîrziu.

Maî este încă un rezon. In afară de răzbuțarea imediată, tot-d-a-una scuza-bilă, eu nu înțeleg omorîrea unui om de cit ca sancționarea unei idei juste. Aici, uciderea mizerabililor calăi n'ar dovedi nimic. Ea ar fi numai consecința meritată a ferocității lor. Dacă într-o zi, va trebui să dărîmăm instituția militară, atunci vom vîrsa și sînge.

De azi dimineață o parte din soldați nu primesc să se mai supue ordinilor date de șefi. Indignarea a ajuns la culme. Șefii amenință. Dar soldații înțeleg că este timpul să se pue odată sfîrșit chinurilor ce le îndură. Pînă cînd să se supună fără a zice nimic?

Să se plîngă? Dar cui?

— Generalului!... răspunde Queslier, cum v'am spus și pe drum.

Această idee îmi convine. Nu-mi fac iluzii asupra dreptății generalului, dar găsesc că este procedarea cea mai bună. Toți se învoiesc și plecăm la general, șase dintre noi: Eu, Queslier, Crocodil, Acajou și alți doi.

Ne încercăm puștile și pornim spre Boufsa, unde locuiește generalul. Fatalmente trebuia să ne întorcem pe dina-intea casei căpitanului.

El cum ne zărește, ne strigă:

— Ei? unde vă duceți?

— Mergem să ducem D-lui general o scrisoare grabnică, răspunde Crocodil.

Căpitanul îngălbenește de minie:

— Reîntorceți-vă în cîmp! Vă ordon să nu mai faceți un pas!

Dar noi ne vedem de drum.

Căpitanul îndreptează revolverul spre noi.

— Dacă nu vă opriți, trag în voi!

Suntem la zece pași departe de el. Indreptăm și noi armele spre dînșii. Ceaușii alegă să se înarmeze.

— Nu ne e frică, strigă Acajou.

Știm noi că ai în revolver simburii de cîreșe.

Căpitanul e verde de minie.

El strigă:

— Vă voi trimite înaintea consiliului de rezbel.

— După ce te vom trimite noi pe tine, răspunde Crocodil.

Acajou, care rămăsese în urmă, adaogă:

— La ce îți servește să îți faci sînge rău. Noi știm că ești așa de bun că tu n'ai fi în stare să faci rău nici unui leu. I-ai da o bucată de carne în loc de o lovitură cu piciorul!

(Va urma). Traducere de Z. Y.

## OFICIALE

Sunt numiți: Doamna Lucreția S. Negoescu în postul de profesară de limba romînă, cursul superior al școlii normale de învățătoare de la asilul «Elena Doamnă»; D. N. C. Sărulănu în postul de ajutor de primar al orașului Ploestî; D. Dimitrie Florian în postul de impie-gat clasa III în administrațiunea centrală a regiei monopolurilor Statului.

## INFORMATIUNI

Primarul Capitalei, D. Nicu Filipescu, se află de cite-va zile bolnav în pat, de scarlatină.

Camera și-a constituit ast-fel secțiunile:

## SECȚIA I

Președinte: D. Holban. Secretari: D-nii Al. Goilav și Giurgea.

## SECȚIA II

Președinte: D. Bobeica. Secretari: D-nii Budu și Demetriu.

## SECȚIA III

Președinte: Sturza-Scheianu. Secretari: D-nii Docan și I. Grădișteanu.

## SECȚIA IV

Președinte: D. Lupulescu. Secretari: D-nii Corlătescu și Deșliu.

## SECȚIA V

Președinte: D. Maiorescu. Secretari: D-nii C. Filipescu și C. G. Ioan.

## SECȚIA VI

Președinte: D. I. Docan. Secretari: D-nii Leon Ghica și C. Miculescu.

## SECȚIA VII

Președinte: D. col. Rosnovan. Secretari: D-nii Emil Lahovary și Otteliseanu. Se procede la votarea listei comisiunei răspunsului mesagiului, despuerea scrutinului de face într-o Cameră alături de sala ședințelor. D. C. I. Stoicescu și D. C. C. Dobrescu, protestă și se opun la această procedare incorectă și președintele e nevoit a face despuerea scrutinului la biuro, intrînd în regulament.

Sunt aleși membrii în comisiunea pentru răspuns la Mesaj, D-nii col. Rosnovan, T. L. Maiorescu, Holban, Arion, N. Voinov, N. Filipescu și Balș.

Președinte e D. col. Rosnovan și raportor D. T. Maiorescu.

S'a procedat apoi la alegerea comisiiei financiare.

Scarlatina bintue de cite-va zile unele mahalale ale capitalei.

In curînd D. Olănescu, ministrul lucrărilor publice, va aduce în Cameră un proiect de lege pentru construirea unei linii ferate între Oltenița și București.

Tribunei i se scrie din Sibiu că D. I. Rusu-Șirianul se află greu bolnav în celula sa.

Directorul inchișoarei a refuzat ori-ce cereri ale familiei și ale amicilor de a lăsa să vadă pe bolnav.

D. Marghiloman, ministru de justiție, comunică unui ziar din capitală, următoarea mișcare făcută în magistratură:

D. G. Stoicescu, prim-președinte al tribunalului Prahova, trece în aceeași calitate la Doljiu;

D. E. Atanasiu, prim-președinte al trib. Covurluii trece în aceeași calitate la Prahova;

D. G. Flășten, președinte al trib. Suceava, este înaintat prim-președinte al trib. Covurluii;

D. I. Ghețu, jude-instructor la trib. Prahova, este înaintat președinte al trib. Suceava;

D. D. Mîni, procuror la curtea de apel din Galați, trece în aceeași calitate la curtea din Craiova.

La societatea studenților în medicină se va ține, în ziua de 21 Noembrie, ședința publică.

D. Gh. Paulian va ține o confe-

rință despre: *Cazurile de holeră observate la baracile de la spitalul Colentina.*

Un caz de holeră s'a ivit eri în Sulina pe un vapor sosit în port. Bolnavul a fost imediat izolat.

Direcțiunea generală a telegrafelor și poștelor face cunoscut că oficiul telegrafo-postal din comuna Cozia, județul Vilcea, s'a desființat; iar în locu'i s'a înființat un alt oficiu în comuna Călimănești; tot în acel județ.

Guvernul Bulgar a luat măsuri ca toți călătorii și toate mărfurile, sosind din România, la intrarea lor în Bulgaria să fie supuse la 5 zile carantină în porturile litorale bulgare ale Mării-Negre și 3 zile în schelele dunărene. Călătorii și mărfurile, sosind de pe Dunăre în sus, sint supuse la 3 zile carantină.

D. Alex. Lahovary e furios de alegerea D-lui Bobeica ca președinte al secției II-a a Camerei.

Ieri Senatul a ales în comisiunea de adresă, ca președinte pe *Prințul Stirbet*, ca raportor pe D. Gr. Toculescu; în comisia de indigenate, ca președinte: *Mitropolitul primat*, ca raportor, D. C. *Bălăceanu*; în comisia pentru verificarea titlurilor, ca președinte: pe D. *Budișteanu*, ca secretar, pe D. C. *Colibășeanu*.

Mai mulți deputați opozanți au votat următoarea listă zeflemistă, pentru răspunsul la mesaj. Iată-o:

D-nii Lămotescu, Prințul Știrbey, Temelie, căp. Telesman, Păsăreanu, Polichronie și Isăcescu.

Președinte al Secțiunei a II-a a Camerei s'a ales D. Bobeica în contra principelui Știrbey.

După alegere D. Bobeică a mulțumit în cite-va cuvinte celor ce Pa'u ales.

*Timpu* ne spune că nu e adevărat că D. Ciurcu ar fi calomniat pe D. G. Cantacuzino, directorul *Voinței Naționale* și că o ast-fel de calomnie n'a apărut nici în *Timpu* nici în vre-un alt ziar guvernamental.

E nostim *Timpu* și D. Al. Ciurcu cu afirmațiile lui caraghioase. Apoi, atunci, simpaticea reptilă, pentru ce te-a chemat D. Cantacuzino la jurați. Numai așa, de dragul ochilor D-lui Ciurcu?

Bioururile secțiilor Senatului s'au ormaț ast-fel:

*Secția I*: președinte Episcopul de Huși. Secretar: Vidrașcu. Delegatul comisiiei de socoteli: Sibiciuanu.

*Secția II*: Președinte Mitropolitul Primat. Secretar: Flondor. Delegatul comisiiei de socoteli: Col. Tufelicea.

*Secția III*: Președinte G. C. Cantacuzino. Secretar: P. Millo. Delegatul comisiiei de socoteli: A. Vally.

*Secția IV*: Nu s'a constituit.

*Secția V*: Președinte Gr. G. Cantacuzino. Secretar: G. Beldiman. Delegatul comisiiei de socoteli: General Costaforu.

D. Zarifopol, unul dintre membrii comisiunei de verificare al titlurilor deputaților aleși în timpul vacanței, este decis să nu semneze încheierea acestei comisiuni dacă ea nu va avea concludii favorabile alegerii D-lui Emami.

Discuția validării acestei alegeri va fi foarte furtunoasă.

D. Dimitrie Sturdza, care pînă acum recomanda liberalilor răbdare și liniște, sfătuiește pe partizanii D-sale acum să se miște și să fie mai energici în lupta ce se deschide guvernului.

E probabil că D. Marescu va fi numit prefect la Caracal, nu e însă, pînă acum, nimic pozitiv.

## STIRI TELEGRAFICE

PARIS, 18 Noembrie.—D. Spuller s'a dus la 2 la *Elysée* pentru a supune rezultatul demersurilor sale. In urmă s'a dus la D. Casimir Périer și i-a declarat că întilnind oare-care dificultate pentru a forma cabinetul, l'a rugat să convorbească cu D. Carnot. După o întrelinere cu președintele, fiind de față D. Spuller, D. Casimir Périer a consimțit să urmărească tratativele începute de D. Spuller și-a început demersuri pentru a forma cabinetul. El va lua ministerul de externe; D. Raynal, interne; D. Burdeau, finanțe; D. Spuller, justiție.

Camera, după validarea a citor-va alegeri, s'a animat pe Simbătă.

Senatul a discutat creditele suplimentare pentru 1893. D. Boulanger, raportor, a atras atențiunea Senatului asupra necesității de a împiedica noui cheltueli căci este deja un deficit de 80 milioane și datorita atinge 32 miliarde. Creditele s'au votat.

— O notă a agenției *Havas* desminte în mod categoric știrea dată de ziarul *La Cocarde*, privitoare la D. de Mohrenheim.

## D-PUL URECHIA

Bulevardul Academiei, 4

## DIFERITE STIRI

DIN CAPITALA

Institutul meteorologic București

București 18 Noembrie 1893

Inălțimea barometrică la 0°. . . . . 761.2

Temperatura aerului. . . . . 7.7

„intu slab de la SW. . . . .

Starea cerului senin . . . . .

Temperatura maximă de eri. . . . . 7.0

„ minimă de astă-zi . . . . . 1.0

Temperatura la noi a variat între 16.0 și 3.0.

Eri și astă-zi timp frumos. Barometrul scade încet.

Luni se întrunește comisiunea industrială de pe lângă ministerul domeniilor, spre a se pronunța asupra cererilor mai multor industriali cari cer scutirile legii de încurajare a industriei naționale.

Direcțiunea *Monitorului Oficial* a luat hotărîrea ca pe viitor organul oficial să se vîndă și cu numărul la diferite kioscuri din capitală și în principalele orașe din țară.

Consiliul de administrație al societății «Ajutorul elevilor săraci» din Capitală s'a întrunit și a decis ca pentru Crăciunul 1893 să îmbrace 250 elevi băieți și fete de la școlile primare dintre cei săraci și silitori.

Biuroul a rugat pe toate direcțiunile școlilor ca să le recomande elevii ce merită a fi îmbrăcați și a-i trimite Duminică 21 curent, la școala de la Lucaci, ca să li se ia măsură de haine și încălțăminte.

Planurile pentru construcțiunea palatului poștelor și telegrafelor au fost depuse de către D. Săvulescu, arhitectul ministerului de interne.

Licitațiunea se va ține Lunea viitoare.

Doctorul Alex. Athanassiou, vechiul elev al Ospiciului Salpetriere, a cerut autorizațiunea decanatului facultății de medicină pentru ținerea unui curs liber de clinica boalelor sistemului nervos, în una din sălile acelei facultăți.

## TARA

Citim în *Ecoul Moldovei* din Iași:

Ședințele consiliului comunal sunt destul de furtunoase. Trei dintre ajutoarele de primar au demisionat în urma atacurilor ce le au primit și anume, D-nii D. Bogonos, Balaiș și apoi D. Epureanu.

Cum vedem situația la primărie e din cele mai rele și nu ar fi de mirat dacă vom avea de înregistrat și demiterea mai multor membri din consiliu, mai cu consință despre situația lor ridiculă și ast-fel se avem... o criză comunală.

De trei zile se debate înaintea consiliului de rezboi al corpului IV de armată (Iași) procesul maiorului Macedonski căpitanului Gheorghide, locotenent Pangrati și locotenentului Toma Teodorescu.

Apărătorii numiților ofițeri sunt D-nii avocați Cornea, Canari, Bădărău și Gheorghiu.

E vorba ca orașul Brăila să fie luminat cu electricitate. Consiliul comunal a înaintat ministrului de interne studiile privitoare la iluminare cum și condițiunile oferite de diferite case din streinătate.

Din partea fabricii de galosii și șosoni-galosii ruso-americană din St.-Petersburg primim următoarea scrisoare:

Onorabile D-le Redactor,

guvernul actual, cu deosebire că altă dată aceasta era o măsură nelegală și arbitrară, pe câtă vreme actualmente face parte din legea asupra poliției.

Guvernul va continua să facă uz de acest mijloc cât timp vor mai fi indivizii periculoși pentru siguranța și ordinea publică și chiar pentru viața concetățenilor.

Amiralul Mello a părăsit golful Rio-Janiero cu mai multe din corăbiile sale. Se crede că se îndreaptă spre sud.

#### FILE RUPTE DIN ALBUM

Nobleța sentimentelor este o floare care se naște în inimile recunoscătoare.

I. (De la Șarul Dornei).

Viața! — O floare udată cu lacrimi, încălzită cu razele speranței și uscată de recele vânt al realității.

I. P. G. (București).

Femea amoretă are purerea un al doilea amor în drumul inimii sale.

Ars. Houssaye.

#### ULTIM CUVINT

Idiotescu aleargă la amicul său băcanul din colț:

— Aflu chiar acum că ți-ai cedat băcănă.

— Foarte adevărat.

— Pot, să știu cui?

— Pentru tine nu am secret.

— Atunci spune.

— Succesorului meu!

#### EDIȚIA A DOUA

#### ULTIME INFORMAȚIUNI

##### Politiail din Slatina

Politiail orașului Slatina, D. Munteanu, e un berbant *di primo cartello*, el își face veacul la cafe chiantant, dar cind consumă prea mult cu cîntărețele — și aceasta i se întimplă des de tot — își consumă și mîntea, și comite fapte neieritate. Așa mai serile trecute pe la ora 3 din noapte acest polițaiu, în stare de turbmentațiune acută, ordonă sergenților de stradă să ridice pe sus și să ducă la poliție pe un pacinic comerciant, D. A. Birzescu, care îi făcuse concurență în crailicuri, lucru de care *intelligentul* polițaiu se simțea ofensat.

Nu putem înțelege cum se numesc în funcțiunile de polițai ast-fel de creaturi, și atragem atențiunea prefectului local, D. Săvoiu, asupra purtării berbantului său polițaiu.

Spre a evita ori-ce confuziune ținem a declara că D. I. Diamandescu, cronicarul judiciar al *Constituționalului*, nu are nimic de comun cu cei doi șarlatani, Sporu și Diamandescu, cei cu *Revista Poporului*.

De alt-fel rectificarea aceasta nu e tocmai indispensabilă, de oare-ce sint în deajuns cunoscuți acești esrocii încă de pe vremea prefecturii colonelului Algiu, cind ei au escrocat lumea cu niște serbări la Oppler.

Correspondentul nostru din Iași, ne scrie că gazetele care au anunțat evadarea falsificatorului de monede, Wilhelm, de la penitenciar, au fost rău informate.

Acest individ a reușit să fugă din arestul prefecturii poliției din Iași, unde se afla închis.

A ajuns o halima numirea fostului prefect de Dolj Logadi în funcțiunea de inspector administrativ. Azi o reptilă anunță că e numit, mîine o alta c'a demisionat; ieri *Monitorul* afirmă una și azi gazetele guvernului spun alta.

Care e adevărul. E ori nu e D. Logadi inspector administrativ?

În No. nostru cu data de 17 Noembrie, am publicat că Elias Schnürer din Iași a încetat plățile și că ar fi tatăl D-lui Manco-Schnürer, fabricantul hîrtiei de țigară *Mama-Liga*.

Pe de altă parte am publicat în No. nostru cu data de 19 Noembrie, că nu firma *Manco-Schnürer* a dat faliment ci firma Elias-Schnürer et C-ie. Pentru a evita ori-ce confuzie în spiritul cititorilor noștri, ținem să restabilim adevărul:

1) Că D. Emm-Manco-Schnürer, fabricantul hîrtiei de țigară *Mama-Liga* este fiul D-lui Manuel Schnürer și nu fiul falitului Elias Schnürer.

2) Că D-nii Manuel Schnürer și Emm-Manco-Schnürer n'au nimica comun, precum *nic* cea mai îndepărtată înrudire cu falitii Elias Schnürer et C-ie.

Cursul de *Filologie comparativă* de la facultatea noastră de litere se va

face anul acesta de către D-nii profesori Hajdeu și Săineanu, unul tratînd despre *Etnopsicologie* și cel-alt despre *Linguistică*.

D. Săineanu va începe prelegerele Vineri, 19 ale curenteii luni, orele 5—6 p. m.

Citim în *Evenimentul* din Iași:

Ministrul de interne a dat ordin prefectului de județ de a pune în vederea consiliului județian ca să cerceteze modul cum comitetul permanent a întrebuițat fondul școlaelor.

În același timp, ministrul atrage atențiunea consiliului *ca s'au cheltui peste 40.000 lei, mai mult de cît suma prevăzută*, pentru clădirile școlare, călcîndu-se dispozițiunile legii compatibilității generale a statului.

Halal de administrație!

D. general Angelescu, comandantul corpului I-ii de armată a sosit ieri în capitală pentru afaceri de serviciu.

Următorii medici căpitani aspiranți la gradul de maior țau reușit la examen: D-nii doctori George Emanoilescu, C. Dobricianu (Vilcea), Palcuz, I. Dimitrescu și N. Davidescu.

Liberalii vor organiza întruniri publice prin provincie. Oratorii din capitală vor lua cuvîntul în aceste întruniri. Liberalii sint hotărîți a începe o luptă inversunată și a nu cruța cituși de puțin pe guvern. În capitală însă, contrar știrilor ce unele ziare dau zilnic și între care cităm și pe *Constituționalul*, nu se va ține nici o întrunire înainte de votul *Reichstagului* în privința convenției comerciale cu Germania.

Un atentat la *Palat*. — Eri dimineață, Dinastia era în pericol. Un domn, anume Racoviță-Cocri, s'a prezentat la domiciliul cetățeanului Carol de Hohenzollern, cerînd să-i vorbească.

Oamenii de serviciu se opuseră acestui act care cere niște formalități al căror cod se poate citi prin cărțile de sociologie care tratează despre obiceiurile sălbatecilor.

Dar Racoviță insistă. El cere să vadă pe Suveran, căruia vrea să-i ceară niște amănunte asupra morței arhiducelui Rudolf.

Negresit, în urma acestei încapăținări atît de vădite, lacheii sar, leagă pe recalcitrant și-l pun într'o căruță.

Racoviță... era nebun.

...Ceea-ce dovedește că numai nebunii cer să stea de vorbă cu Maestratea Sa.

Mai mulți capitaliști au hotărît fundarea unui nou ziar în capitală. Acest ziar va fi, cică, independent și va conține în fie-care zi articole de *fond* scrise de membrii ai diferitelor grupări politice. Editorii acestui ziar — al cărui nume nu e încă hotărît — sint decisi a risca în primii ani între 40—50 mii de lei anual.

Ceea-ce dovedește că, dacă ai parole, poți ajunge și antreprenor de gazete, cum ai fi de pompe funebre ori de galenți electrici.

Remorcherul *Prutos*, aparținînd companiei de navigație Fraissinet, de o capacitate de 40 tone, s'a scufundat în Dnăre în fața Galatului.

Nici un accident de persoane.

Pe ziua de 15 Aprilie 1894, s'au scos la concurs catedrele de limba germană a liceelor din Birlad și Ploiești.

A început înaintea curții de apel secțiia I, procesul Zappa.

Părțile în judecată sint guvernul român și elen.

În consiliul de miniștri de aseară s'a discutat noua lege de reorganizare a consilierilor comunale rurale, întocmită de ministerul de interne.

D. Gheorghe Vernescu s'a ivit azi, pentru intia oară în Senat. Starea sănătății sale părea a fi satisfăcătoare. D-sa răspundea la toate în treburile amicilor săi că se simte întremat.

*Timpul*, într'un articol de pagina I-a, a numărului său de aseară afirmă însă că D. Vernescu e bolnav și nu poate lua parte la ședințele Senatului. Mai formală desmintire pentru *Timpul*, decît prezența la Senatul a D-nului Vernescu nici că se poate.

Bine e informat șarul oficios, ce e drept!

Pentru D. Director general al Poștelor. Abonatul Ion Gherassim, gara Urleasca, nu primește regulat ziarul.

#### DESBATERILE PARLAMENTARE

##### CAMERA

Ședința de la 19 Noembrie 1893

Prezidează generalul Manu. Prezenți: 110 deputați. Păpași: 2750 lei noui.

D. C. I. Stoicescu roagă biuroul să intervie pe lingă guvern spre a depune rapoartele D-lor Bosie și Desliu, relative la alegerea din Tutova.

D. Lascar Catargiu răspunde că nu s'a făcut nici un raport în scris. D. general Manu, presedintul, roagă pe D. Stoicescu să-și facă cererea în scris. I a ordinea zilei, alegerea comisiei financiare.

Se proclamă rezultatul votului:

Votanți	85
Buletine albe	14
Rădulescu	72 voturi.
Dumitrescu-Mirea	71 »
Gr. Triandafil	70 »
N. Lamotescu	70 »
Victor Macri	71 »
I. Dimitriu	71 »

Se procede la alegerea comisiei de petițiuni.

Rezultatul votului:

Votanți	73
Buletine albe	4
C. Filipescu	65 voturi
D. Zarifopol	64 »
Al. Negruți	67 »
A. C. Cuză	65 »
Gr. Constantinescu	67 »
Gr. Hagiescu	67 »
D. Butculescu	65 »

Se procede la comisiunea de indigenate.

Rezultatul votului:

Votanți	83
D. Ghica-Comăneșteanu	76 voturi
Gr. Fălcoianu	76 »
N. Gherassi	60 »
Lazăr Niculescu	71 »
V. Vlădoianu	76 »
Ilie Văsescu	55 »
Emil N. Lahovary	57 »

Se pune la vot alegerea comisiei comunale.

Au obținut:

D. Al. Cantacuzino-Paşcanu	59 voturi
D. Bădescu-Roșiori	60 »
D. Orbescu	59 »
V. Pogor	59 »
F. Corlătescu	55 »
N. N. Soimescu	58 »
Ulysse Boldescu	58 »

Sint aleși D-nii: C. C. Arion, M. Balș, Ulysse Boldescu, V. Brătianu, N. Cerchez, I. M. K. Epureanu, C. G. Costaforu, D. Boldur-Voinescu, C. Ghica-Deleanu, A. D. Holban, colonel Roznovan, I. Lenș-Slătineanu, I. Lupulescu, T. Maiiorescu, Gr. Olănescu, Gr. G. Păucescu, C. Ressu, M. Săulescu, Sculy-Logothethidis, Al. A. Știrbey și N. Voinov.

La ora 4 se ridică ședința.

##### SENATUL

Ședința de la 19 Noembrie 1893

Prezidează D. Gr. G. Cantacuzino. Pe banca ministerială: D. Jack Lahovary.

Prezenți: 73 Domni senatori. Dați la stînga: 2825 lei.

Se procedează la votarea din nou a proiectului de lege prin care se acordă D-lui Nicolae Blaremberg o recompensă națională.

Proiectul de lege se votează cu 59 de voturi contra 9.

Se validează alegerea D-lui C. Danielescu, senator în colegiul II-lea de Gorj. Ne mai fiind nimic la ordinea zilei, ședința se ridică la orele 3.

#### ULTIME TELEGRAME

PARIS, 18 Noembrie. — Curtea de Casație a trimis afacerea de la Aignes-Mortes înaintea curții cu jurați din Charente (Angoulême).

COLONIA, 18 Noembrie. — *Gazeta de Colonia* desminte știrea unei întrefineri a ambasadorului german la Paris cu D. Develle în privința mașinelor infernale. *Gazeta* adaugă că Germania nu voește să prepare o acțiune internațională în contra anarhiștilor, de oare-ce nu este de loc sigur că este vorba de atentate anarhiste.

ST.-PETERSBURG, 18 Noembrie. — Ziarul din St.-Petersburg zice, cu ocazia trimiterii a unei mașini infernale împăratului Germaniei, că nu poate de cit să confirme declarațiunile sale de eri și adaugă că această afacere a fost adusă în mod oficial la cunoștiința ambasadei franceze din Berlin; trebuie să se aștepte acum rezultatul anchetei, pentru a ști cui încumbă responsabilitatea tentativei care ridică indignarea lumii întregi.

ROMA, 18 Noembrie. — D. Zanardelli a avut azi dimineață o lungă întrefinere cu D-nii Saracco și Sonino și în urma întrevederii cordiale cu D. Crispi și Nicotera. Negociațiunile cu D-nii Saracco și Sonino vor continua. D. Crispi pleacă diseară la Neapole, pentru afaceri profesionale.

CONSTANTINOPLE, 18 Noembrie. — Cercurile diplomatice consideră vizita amiralului Avellan la Constantinople ca aproape sigură; ele o privesc ca lucru natural, și chiar inevitabil; data nu este încă fixată, dar se crede că va fi pe la mijlocul lui Ianuarie. Știrea ziarului *Daily Telegraph*, după care amiralul Avellan ar

sosi cu escadra sa, este considerată ca ridicolă; va veni ca cei-lalți amirali care au venit înaintea lui și va fi primit cu aceleași onoruri.

BUDAPESTA, 18 Noembrie. — Generalul Fejervary zice că landwerhul a atins gradul posibil pentru instrucțiune, dar instituțiunea trebuie din ce în ce mai mult desvotată. Il lipsește 1150 ofițeri care vor fi numiți succesiv în termen de șase ani. Nu este de loc adevărată, germanizarea landwerhului unguresc cari este și va rămîne național. Ca să se impiedice sinuciderile, administrația va face tot posibilul pentru a impiedica pedepsele vexatorii și relele tratamente.

BERLIN, 18 Noembrie. — Reichstag. — D. Zimmermann, antisemit, declară că guvernul neglijează interesele burghezime. D. Liebknecht este chemat la ordine pentru atacuri contra ministrului de rezel. El zice că democrația socială n'are nimic a face în atentatele în contra D-lui de Caprivi și Impăratului; ea le consideră drept nebunii săi crime ordinare.

D. de Caprivi combate discursul D-lui Liebknecht, nu este adevărat că poporul german s'a declarat contra militarismului; populația iubește armata, are încredere într'însa și voește menținerea ei.

D. de Caprivi a combătut democrația socială și anarhia. A amintit de discursul său din anul trecut contra anti-semismului. Adevărul ziselor sale a fost dovedit mai tirziu. Cancelarul apără în urmă proiectele de impozit. D. Zimmermann răspunde în mod violent, și este chemat de mai multe ori la ordine.

BUDA-PESTA, 18 Noembrie. — Guvernul va prezenta Simbătă la camera proiectul de lege relativ la căsătorie.

MILAN, 18 Noembrie. — Numărul victimelor catastrofei de la Limoto nu este încă cunoscut. S'au constatat 22 morți și vre-o 15 răniți din cari unul a murit la spital. Corpurile sunt oribile mutilate; Nu s'a putut stabili identitate a de cit la cinci cadavre.

CAGLIARI, 18 Noembrie. — În urma unei furtuni violente s'au produs inundații și mari stricăciuni în mai multe comune din insulă; sint mai multe victime.

MADRID, 18 Noembrie. — Ministrul de externe a decis că se va trimite o misiune diplomatică specială la Melilla, în caz de vor fi negociațiuni.

VIENA, 16 Noembrie. — Camera deputaților a decis cu 170 voturi contra 61 că va începe discuția, articol cu articol, a legii de complimentare a landwerhului.

BERLIN, 16 Noembrie. — În urma discursului D-lui de Caprivi, Camera a înapoiat budgetul la comisiunea financiară.

ROMA, 18 Noembrie. — Creditul mobilier a cerut un moratorium; n'a fixat termenul de durată, dar în general se acordă pentru șase luni. Se consideră ca sigur că tribunalul va acorda moratorium. Se asigură că din capitalul de 60 milioane rămîne, cu toate pierderile, 42.

În cas de lichidare, depozitarii de conturi-corrente vor fi integral plățiți, capital și interese, și dacă se lichidează proprietățile creditului cu prețul curent, acționarii vor primi mai mult de două treimi din capitalul lor. Se crede de asemenea că organizarea sucursalelor creditului în provincie va fi menținută.

Camera de comerț din Roma a prelungit cu 24 ore termenul lichidării de finele curent al operațiunile de bursă și pentru execuțiile eventuale. Se speră că creditul mobilier a putea relua plățile sale regulate într'un timp destul de apropiat.

CONSTANTINOPLE, 18 Noembrie. — Carantina de 24 ore impusă provenințelor litoralului austriac din Adriatică a fost ridicată.

BERLIN, 18 Noembrie. — Legațiunea Braziliei a comunicat o depeșă oficială a D-lui Lauro Sodre guvernorului Statului Para, dezmințind zvonul unei revolte în acest stat. S'a făcut într'adevăr o încercare de răscoală dar a fost îndată năbușită.

#### ULTIMA ORA

##### NOUL CABINET FRANCEZ

Agenciă Romînă comunică:

Se asigură că D. *Casimir Pèrier* va forma cabinetul ast-fel: *Casimir Pèrier* president și afaceri străine; *Raynal* interne; *Burdeau* finanțe; *Spuller* instrucție publică; *Dubost* justiție; *Jonnart* comerț; *General Mercier* război; *Amiralul Lefebvre* sau *Laffont* marină; *Loubet* lucrări publice; *Kerjegu* agricultură; *Deicasse* subsecretar la colonii.

##### Filip I. Gesticone

AVOCAT

Bulevardul Elisabeta, 65

Orele de consultație: 8—10 dimineața și 5—7 după amiază.

#### FABRICA DE INCALȚĂMINTE

### D. H. Pollak & Comp.

Spre a nu fi induși în eroare

Facem cunoscut onor. noastre clientele că numălațel

GALOSI SI SOSONI

Sunt din

PRIMA FABRICA RUSEASCA

Special pentru noi fabricați

și cari poartă pe TALPA investite în ROȘU firma noastră

D. H. POLLAK & C-ie

Toți cei-Pal GALOSI și ȘOȘONI cari neavînd această stampilă nu sunt de aceeași calitate superioară ca ale noastre.

D. H. Pollak & C-ie.

DE VÎNZARE: Cai, hamuri, livrele și trăsuri, Strada Pensionat, 7.

#### ANUNCIU FOARTE IMPORTANT

De arendat, chiar de acum, moșia *Vii-soara* din districtul Olt, ce trece și în districtul Romanai.

Se caută un capitalist, care ar dori să facă un sondagiu pentru o mină de păcură la moșia *Vernescii*, districtul Buzău, pl. Sărăței.

De vînzare pe aceiași moșie, o pădure de 117 pogoane. A se adresa, pentru informațiuni detaliate, condițiuni și preț, în București, str. Prima-Verei, No. 48, dimineața de la ora 8—10, de la 12—2 p. m. și seara de la 8—10, în toate zilele.

DE VÎNZARE mai multe mobile. A se adresa str. Olteni, No. 27.

Aprobat de onor consiliu medical superior



În localitățile unde nu se găsec se poate trimite franco contra 1 leu 40 bani la Farmacia N. Dimitriu, Cîmpu-Lung

#### Zamfir Filotti

AVOCAT-GALAȚI

De la 15 Octombrie 1893 se va muta biuroul și locuința în

Strada Domnească, No. 92 bis

Vis-a-vis de Casa Doiciu

Consultații de la 8 la 11 dimineața și de la 3 a 5 după amiază

#### Dr. Stefan Olchowski

S'A MUTAT

Calea Călărășilor No. 16

Consultații pentru boale interne și sifilitice în fie-care zi de la orele 6—7 seara

#### S'A MUTAT

Magazinul cu Coloniale și Dedicatessse  
FRAȚI VASILESCU  
„LA COCOȘ“  
(fost mai înainte Ghiză Penco din str. Carol I, No. 29).  
S'A MUTAT  
alături în colțul Stradelor Șelari și Smirdan, Casa Maior Fănuță

#### S'A MUTAT

#### Doctorul Drugescu

de la spitalul Filantropia

Trateaza mahadiile chirurgicale și genito-urinare

Consultațiuni 4—6 p. m.

No. 12 Bis—CALEA PLEVNEI—No 12 Bis (în dosul Băilor Eforiei)

#### MODE

### E. BESLEGEANU

Născută Briol

65, CALEA VICTORIEI, 65

Marele Hotel Mann, vis-a-vis de Episcopie

Intorcîndu-se din Paris a adus un

Asortiment de

PALARI DE DAME ȘI DOMNIȘOARE

Asortiment de Flori pentru rochi de balaur

Coroane și coșuri de flori

Execuțiune prompt cu precizuri moderate!

Expedițiune în Provincie

RESTAURANT UNIVERSAL fost Paraschivescu-Rașca
Deschiderea Duminică 7 Noembre. Bucătăria sub direcția M-me Martin. Vinuri excelente. Orchestra de primul rang.

Casa de schimb «MERCURUL ROMAN»
MICHAIL EL. NANMIAS

București, Strada Smârdan, 15
In fața laterală a Băncii Naționale, partea despre Poșta
Cumpără și vinde tot felul de efecte, publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise Române și streine, scotează cupoane și face orice schimb de monezi.

Cursul pe ziua de 19 Noembre 1893

Table with 3 columns: Casa fondată în 1884, Cump., Vinde. Rows include Renta amortizabilă, împrumutul comunal 1893, Scrieri funciare rurale, etc.

Nu mai 5 lei pe an. — Ori-cine poate cere un număr de probă din ziarul nostru financiar, intitulat „MERCURUL ROMAN” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

INȘTIINȚARE

Am onoare să aduc la cunoștința, onor. public că am aranjat pe Piața Episcopiei (Hotel Mano) o Bererie în stilul cel mai elegant, care se va deschide Sâmbata 20 Noembre st. v.

Se va servi în fe-care zi: Bere proaspata de Martie din fabrica Luther, și la orice timp. Chiar și seara după teatre se va putea găsi mâncări calde și reci precum și vinurile cele mai fine indigene și streine.

In fie-care seara o orchestra Naționala sub conducerea D-lui C. Pompieru va distra pe onor. vizitatori. Intrarea libera.

Pentru înlesnirea onor. public se va găsi spre vânzare în magazinul de alături cu Bererie în fe-care zi, mezelurile cele mai fine din propria mea fabrica.

Sper că onor. public mă va onora cu prezența sa.

Cu deosebită stimă
Ioseph Patzacu.

OBSERVAȚI!

Depozitul este numai în CALEA VICTORIEI No. 44 lângă cofetăria Capșa (sub Cl. Liberal-Național)

B. D. ZISMAN

DEPOSITAR GENERAL DE LA

COMPANIA AMERICANA

CEL D'INTEIU ȘI CEL MAI MARE MAGASIN DIN ȚARA DE MAȘINE DE CUSUT

Premiale la toate expozițiunile cu Primele Medalii și Diplome de onoare.—Reputațiune universală ca năntrecute în soliditate, lucrare și eleganță.

Peste 5 milioane sunt în întrebuințare



CEL MAI MARE DEPOZIT

Renunțitorilor VELOCIPEDE de siguranță „SPORT”

care sunt cele mai bune velocipede din lume

Construcțiune năntrecută! Mers ușor! Cel mai mare soliditate! Eleganță completă!

Cereți catalogul ilustrat care se trimite gratis și franco

DEPOZITARUL GENERAL

B. D. ZISMAN

Calca Victoriei No. 44, București, căruia trebuie să se adreseze orice corespondențe și valori. (Lângă cofetăria Capșa, sub Cl. Liberal-Național)

OBSERVAȚI!

Depozitul este numai în CALEA VICTORIEI No. 44 lângă cofetăria Capșa (sub Cl. Liberal-Național)



ROBE CALORIFERE BELGIENE
Arde fără întrerupere coks, antracit și ori-ce alt carbu, produc mare economie, foarte igienice, se garantează pentru buna funcționare și durabilitate.

Persoanele CARE CUNOSC PILULELE DOCTORULUI DELHAUT
nu există a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de desgușt nici de oboseală, pentru că, contrariu celor alte purgative, acestea nu operază bine decât când este însoțit de o bună mâncare și de băuturi înălbite, precum vinul, cafeaua, ceaiul, etc.

Ruston, Procter & Co. L.td. Lincoln
RECOMANDA
Pentru scopuri industriale, Mori, etc.
MASINELE LOR DE ORI-CE MARIMI
MASINE cu abur „Undertype”, MASINE Compound, MASINE stabile, CAZANE de diferite sisteme

F. SEEGER
INGINER DE MASINE
BUCUREȘTI
37 — STRADA ACADEMIEI — 37
SPECIALIST IN INSTALAȚIUNI MECANICE DE:
Sondaje pentru petrol, apă și cărbuni, fabrici de petrol, instalațiuni berbeci hidraulice (pompe de apă spontane) și instalațiuni de apă.

N. MISCHONZNIK
București Str. Lișceni 51 (Plaza Sf. George)
Cel mai mare și mai vechiu depozit. Line asortat în: Piane și Pianine, din fabricile Kaps, Rönisch, Büchner, Nuad & Sonn, Schiedmayer, Lubitz, Neumeyer, Feurich, G. Oehler, etc. etc.

CINE VOESTE SA AIBA
HAINE FINE ȘI BINE CROITE, CU PREȚ MODERAT
Să se adreseze:
Atelierului de HAINE BARBĂTESCI, CAROL LENGYEL
București. — Calea Victoriei, 51. — București.

DE VENZARE
Casele din Calea Șerban Vodă No. 33, compusă din 9 încăperi de locuit, culnie și spălătorie, pivniță mare, beci de lemne și altele.
Curte și grădini, întindere ca la 120 metri.

GUERONUL GUYOT
Hidre concentrată, a fost experimentat cu o labândă extraordinară în șapte spitale mari din Paris, în contra guturalelor, bronșitelor, astmului, calarului de bronz, bolilor bilicele adulților (vase), afecțiunilor pielii și în contra acemiei.

SIROP AUBERGIER
Aprobatiunea Academiei de Medicină din PARIS
Siropul lui Aubergier este un calmant sigur pentru GUTURAIU, BRONȘITE, GRIPE și CATARE ca și pentru TUSE și TUSEA MĂGĂREASCĂ a copiilor.

DE CĂTORI-CE ALTA BEUTURA. OBICINUITI BITTER ALESSANDRIU
Aduce poftă de mâncare, înlesnește mistuirea, dă putere stomacului și e preservativ Anti-Choleric
DE VENZARE LA TOATE MAGAZINURILE FERITI-VA DE CONTRAFACERI
Avis către onor. consumatori
Unii dintre domnii vânzători ai Bitterului meu, cred că este și cinstiți și nevătămător, dacă cumpără 2-3 sticle din reputatul meu preparat, în urmă să debeatze alte măsuri compromițând reputația unui preparat bun.

O SANIE de vânzare.
strada Pensionatului 7.

Maladiile Nervose
EPILEPSIA - CONVULSIUNELE
COPILOR - HISTERIA - INSOMNIA
IN TIMPUL DENTITIUNII
Vindecate în mod radical, grație SIROP SEDATIV de Cafe de Portocala amară preparat de BROMURUL POTASSIUM de către J.-P. LAOZE, Pharmacist 2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2 PARIS

TELEGRAMA
BLANARIA RUSEASCA
En detail 62, CALEA VICTORIEI, 62 En gros
Vis-a-vis de Teatrul National
Sub-semnatul fac cunoscut ca întorcându-me din streinatate și din TAGSITU DE BLANARII am adus un colosal asortiment de Blanarii brute și confecționate și alte articole de bransa aceasta cu preturi ne auzite de estine:

GRANDE PHOTOGRAPHIE CENTRALE
Pasagiul Villacros vis-à-vis de Prefectura Poliției
BUCUREȘTI — 28 CALEA VICTORIEI 28. — BUCUREȘTI —
Inainte de a se decide cine-va ca să se fotografieze să facă o vizită la „Grande Photographic-Centrale” cel mai mare atelier artistic.—Fotografii de miniatură pînă la mărime naturală
Specialitate de Chromografie colorată și Platinotipie